



集体兴奋剂事件中对清白运动员甄别的法律问题

张瀚月

摘要: 国际体育组织针对俄罗斯集体兴奋剂事件采取了诸多措施,其中首要的处罚措施是中止俄罗斯国家体育联合会国际单项体育联合会的会员资格,后果之一便是俄罗斯运动员被集体禁赛,丧失参赛资格。部分国际单项体育联合会同意对清白运动员适用甄别规则,保障其合法参赛权利。认为支持适用甄别规则的实践具有正当性,但现有的甄别规则并不完美,仍须建立以世界反兴奋剂机构(WADA)为核心的统一甄别机制,通过该机制明确甄别规则制定与审查的主体,实现甄别规则的公正合理,形成互联互通、反馈迅速的甄别体系。

关键词: 甄别规则;清白运动员;集体兴奋剂违规;集体禁赛

中图分类号:G80-05 文献标志码:A 文章编号:1006-1207(2023)05-0059-10

DOI:10.12064/ssr.2023070103

A Study of Identifying Clean Athletes in Systematic Doping Events

ZHANG Hanyue

(Kenneth Wang School of Law, Soochow University, Suzhou 215006, China)

Abstract: International sports organizations have taken a number of measures in response to Russian systematic doping scandals, the first of which was to suspend the membership of Russian national sports federations, one consequence of which was the collective ban for Russian athletes from competition. Some international sports organizations have agreed to apply identifying rules to clean athletes to protect their legal rights to participate in sports events. This paper argues that the practice of supporting the application of identifying rules is justified. However, the existing identifying rules are yet to be improved, which calls for a unified identifying mechanism, with the WADA as the core. The future construction of a unified identifying mechanism should clarify the rule-making and review subjects, and contribute to fair and reasonable identifying rules in order to form an interoperable identifying system with rapid feedback.

Keywords: identifying rules; clean athletes; systematic doping abuse; collective suspension

从德国纪录片揭露俄罗斯田径联合会(Russian Athletics Federation, RUSAF)内部系统性使用兴奋剂的情况,直至2020年12月国际体育仲裁院(Court of Arbitration for Sport, CAS)就世界反兴奋剂机构(World Anti-Doping Agency, WADA)诉俄罗斯反兴奋剂机构(Russian Anti-Doping Agency, RUSADA)案作出裁定,俄罗斯集体违规使用兴奋剂事件已跨时6年之久。多个俄罗斯国家体育联合会接连被相关国际单项体育联合会(International Sports Federations, IFs)中止会员资格,俄罗斯运动员因此无法参加这些国际体育组织所辖的国际体育赛事,客观上陷入了被集体禁赛的困境。针对相关质疑,2021年实施版《世界反兴奋剂条例》(World Anti-Doping Code, WADC)给出明确结论,允许

成员方对集体兴奋剂违规行为的当事方采取全面禁赛措施,成员方举办的体育赛事有充分理由禁止被处罚的国家体育组织以及隶属该组织的运动员参加比赛。这将大幅提高集体兴奋剂事件的违规成本,也会让清白运动员的处境更加艰难。

为了保护清白运动员的合法参赛权利,国际体育实践探索出一条平衡公平与正义的路径——部分IFs出台了甄别规则,即通过特定的条件,筛选出符合兴奋剂管制的运动员,并给予其参赛资格。然而,也有部分IFs实行无差别的禁赛措施,不赞同给予该类运动员甄别机会。本文旨在整合与分析现有的甄别实践,并就重建统一、自上而下的清白运动员甄别机制提出框架设想。

收稿日期:2023-07-01

基金项目:国家社会科学基金项目(23BTY036)。

作者简介:张瀚月,女,硕士研究生。主要研究方向:国际体育法。E-mail:zhy431072601@163.com。

作者单位:苏州大学 王健法学院,江苏 苏州 215006。



1 适用实践:集体兴奋剂事件中甄别规则之二分适用

1.1 支持适用甄别规则的实践

1.1.1 统一规制——国际奥林匹克委员会的甄别实践

国际奥林匹克委员会(International Olympic Committee, IOC)的甄别实践较为典型,具体可分为以下两种方式。

一种方式是针对2016年里约奥运会,IOC允许IFs制定专门的甄别规则并实施。国际奥委会执行委员会(Executive Board of the International Olympic Committee, IOC EB)于2016年7月24日作出如下决定:“(1)IOC禁止所有俄罗斯运动员参加2016年里约奥运会。若运动员符合以下条件,则允许其参赛。(2)运动员必须充分满足IFs所要求的标准,具体包括:①IFs甄别时应遵循WADC的规定,同时不得与奥林匹克峰会于6月21日达成的原则相悖;②国内兴奋剂检查的达标结果不能充分证明运动员没有兴奋剂违纪行为;③IFs的唯一参考指标是充分可靠的国际检查结果,IFs应当基于所在项目的特定、具体的规则及状况,个别评析每位运动员的检查记录,从而切实维护赛事的公平性;④IFs应核查麦克拉伦报告所含的信息,向WADA申请获取该报告牵涉的运动员和国家联合会的详细情况,禁止一切牵涉其中的个人或集体参加里约奥运会;⑤IFs有权对国家单项体育联合会施加处罚。(3)未曾因兴奋剂违纪被禁赛。(4)得到一名担任CAS仲裁员的专家的认可,该专家应当独立于里约奥运会相关的任何体育组织。(5)应接受额外的、严格的赛外兴奋剂检查。”^[1]

另一种方式是针对2018年平昌冬奥会,由IOC统一制定甄别规则并实施。区别于2016年时授权IFs个别制定甄别规则的决定,IOC EB于2017年12月对俄罗斯奥林匹克委员会(Russian Olympic Committee, ROC)作出的处罚决定反映了IOC对“统一规制”的倾向^[2]:当符合所要求的苛刻条件时,个别俄罗斯运动员可以受IOC邀请而参加2018年平昌冬奥会,即由IOC对清白运动员进行统一甄别。该甄别规则不仅要求运动员满足所在运动项目的资格标准,还列明了以下三条具体的“清白”标准:第一,运动员应当在此之前从未因违反兴奋剂规则而被取消参赛资格;第二,运动员必须参加并通过赛前检查工作组要求的所有赛前定向检查;第三,运动员还应当满足特别审查小组基于“公正赛场”的目标而提出的其他任何检查要求。最终,约200名俄罗斯运动员符合上述标准,受邀参加了比赛。

1.1.2 具化细则——IFs的甄别实践

IFs也存在支持甄别的实践。在IOC作出相关决策前,国际田径联合会(International Association of Athletics Federations, IAAF)于2015年11月表态,中止RUSAF的会员资格,并禁止RUSAF的运动员参加由IAAF举办的国际田径比赛^[3],在原则上禁止了俄罗斯的田径运动员参赛。当然,存在例外情况:IAAF在《国际田径联合会竞赛规则》(IAAF Competition Rules)第22.1(a)条^[注1]的基础上制定了第22.1A条^[4],该条规定了运动员在符合一定条件后可以以中立运动员的身份参加比赛。而后,IAAF在2016年里约奥运会之前出台全新的《国际田径联合会资格规则》(IAAF Eligibility Rules),将前述规定进一步细化,具体规定:“1A.尽管第22.1(a)条规定在先,一旦运动员提出申请,委员会(或其代表)仍可以例外地授权被IAAF中止会员资格的国家单项体育联合会的运动员参加某个或所有国际比赛,只要该运动员能够使委员会(或其代表)信服以下事实:(a)中止国家联合会的会员资格的原因绝不是该联合会没有保护清白运动员、赛事公平和体育运动的诚信与真实;或者(b)如果不符合(a)项,但是(i)运动员没有以任何方式有意识或无意识地受到前述集体违规行为的牵连;并且(ii)该运动员在一段足够长的时间里持续接受了其他充分适格的、系统的检查(包括完全符合WADC要求的药物检查),从而为自身的诚信度提供实质性的、客观的保证;或者(c)该运动员在保护清白运动员、促进公平竞争、维护体育的完整性与真实性等方面作出了真正杰出的贡献”,“相关的国际比赛越重要,运动员提供的证据应达到的证明标准越高。被授予该类参赛资格的运动员不得代表被中止会员资格的国家单项体育联合会参加相关国际比赛,而应作为‘中立运动员’以个人身份参赛。IAAF委员会(或其代表)可在其认为适当时(比如出现新的事实或证据时)依据本规则第22.1A条,变更批准或驳回运动员资格申请的已生效决定。”^[5]该规则是IFs为清白运动员拟定甄别规则的第一次实践。2017年,IAAF制定了一份指导方针,细化了俄罗斯清白运动员申请以中立身份参赛时应符合的条件^[6]。

除此之外,如前述,针对2016年里约奥运会,IOC授权IFs自行确定俄罗斯运动员是否具有参赛资格。实践中,不少IFs基于所辖项目的特殊性进一步制定或细化了参赛规则,提出了更具针对性与实用性的甄别标准。国际赛艇联合会(Fédération Internationale des Sociétés d'Aviron, FISA)于7月25日作出的决定便是对IOC决定的落实与延伸^[7]。一方面,



FISA 遵循 IOC 决定第 2.3 条的要求,全面分析了即将参加里约奥运会的所有俄罗斯运动员的兴奋剂检查结果,并要求此次分析覆盖这些运动员在 2011—2016 年的所有检查结果,通过拉长时间跨度以增加样本容量,事实上对运动员的“清白”程度提出了更高的要求;另一方面,FISA 提出了本项目的特别参赛要求,即参赛的俄罗斯赛艇运动员必须在自 2015 年 1 月 1 日起的 18 个月内,接受过至少 3 次莫斯科实验室以外的其他 WADA 认证实验室进行的兴奋剂检查,并且检查结果在反兴奋剂管理系统中登记留存,通过提高时间要求和机构要求确保运动员“清白”身份的可靠性。

1.2 拒绝适用甄别规则的实践

与前述实践不同的是,国际举重联合会(International Weightlifting Federation, IWF)和国际残疾人奥林匹克委员会(International Paralympic Committee, IPC)并没有给予清白运动员甄别的机会。

IWF《反兴奋剂政策》第 12.4 条授权 IWF 的执行委员会在必要时采取措施,以应对其成员的兴奋剂违纪行为或相关行为损害举重运动的名誉的情形,从而切实维护体育运动的公正。对于被提名参加 2016 年里约奥运会的 8 名俄罗斯举重运动员,IWF 执行委员会发现:其中 2 名运动员有因兴奋剂违规而受到禁赛处罚的记录;其中 4 名运动员出现在麦克拉伦报告中,有证据显示他们有意或无意地参与了系统性使用兴奋剂计划;另外,在对 2008 年北京、2012 年伦敦两届奥运会的检查样本复检时,其中 7 名的检查样本被认定为阳性。鉴于上述事实,IWF 于 2016 年 7 月 29 日认定俄罗斯举重联合会(Russian Weightlifting Federation, RWF)及其运动员破坏了举重运动的诚信与真实,禁止 RWF 参加里约奥运会^[8]。

随后,IPC 于 2016 年 8 月 7 日决定对俄罗斯残疾人奥林匹克委员会(Russian Paralympic Committee, RPC)施以中止会员资格的处罚,因为 RPC 没有依章程承担成员责任,其行为严重违反 WADC 及 IPC 的反兴奋剂规则^[9],RPC 因此无法举荐运动员参加 2016 年里约残奥会。RWF^[10]和 RPC^[11]均向 CAS 提起申诉,CAS 在两案中均支持了 IFs 的决定。对此,RWF 没有再提出异议;RPC 继续向瑞士联邦最高法院提起撤销 CAS 仲裁裁决的诉讼,并申请采取临时措施以允许俄罗斯残疾人运动员参加相关赛事,瑞士联邦最高法院先后两次驳回其申请,并最终判决维持 CAS 的裁定,IPC 中止 RPC 会员资格的决定得以维系——俄罗斯残疾人运动员无法参加 2016 年里约残奥会,这是 RPC 被中止会员资格不可避免的后果^[12]。

2 立场对比:甄别规则之存续与否

2.1 CAS 和瑞士联邦最高法院的态度

司法机关或裁决机构的裁判结果对甄别规则的发展至关重要。一方面,仲裁和诉讼对规则的审查既可能推动甄别规则进一步完善,也可能揭示甄别规则的内在不足;另一方面,仲裁或司法裁决中创设的甄别规则也将增添甄别实践的样本。从现有案例来看,仲裁和诉讼在个案中都没有对甄别规则进行直接审查,但表明了支持对运动员进行甄别的立场。

就仲裁而言,截至 2018 年 2 月 1 日,CAS 已对 39 名被禁止参加奥运会的俄罗斯运动员提出的仲裁申请作出裁决。在这些案件中,CAS 完全支持了 28 名运动员的仲裁请求,确认了 2014 年索契冬奥会中他们比赛成绩的有效性,撤销了对他们施加的禁赛决定;部分支持了其余 11 名俄罗斯运动员的仲裁请求,仅对他们在 2018 年平昌冬奥会期间的参赛资格作出限制^[13]。可见,CAS 允许对个案的审查与澄清,并不赞成对集体兴奋剂事件中的运动员概括性、终局性地适用禁赛决定。

同样地,CAS 也反对全然不追究运动员个别责任的做法。根据相关裁决,针对国际皮划艇联合会(International Canoe Federation, ICF)于 2021 年 3 月 11 日发布的决定,WADA 向 CAS 提出了三项上诉请求^[14]。ICF 在被上诉决定中认为,WADA 提供的证据证实了俄罗斯当局实施制度化的兴奋剂计划并篡改实验室的数据。然而,ICF 认为没有足够的证据对这些运动员提起个人诉讼,并不会追究这些运动员的兴奋剂违规行为。2021 年 3 月,WADA 向 CAS 提出上诉,要求裁定这些运动员违反兴奋剂管制,应当对他们施加取消比赛成绩并禁赛 2~4 年的处罚。在详细审查了各方提供的所有证据后,CAS 仲裁庭得出结论:运动员 Aleksandr Dyachenko、Nikolay Lipkin 和 Aleksandra Dupik 都违反了反兴奋剂规定,ICF 作出不追究这些事项的决定是错误的,支持 WADA 的全部请求。

2020 年 12 月 17 日,CAS 通过了 WADA 诉 RUSADA 一案的裁决,并就俄罗斯清白运动员参赛资格的问题给出一种甄别方案:“e.在该两年期间,任何俄罗斯运动员及其辅助人员都只能在满足以下条件下参加或出席下列任一赛事……条件是:iii. 运动员或辅助人员在特定赛事期间未遭受有权机构施加的仍然持续有效的禁赛等资格处罚……”^[15]在该决定中,CAS 以排除性表述将甄别权限交给“有权机构”,即体育规则制定主体,这表明了 CAS 认为有必要对清



白运动员实施甄别程序以保证其参赛权利。

就诉讼而言,2016年8月23日,CAS就RPC诉IPC中止其会员资格一案作出裁决,驳回了RPC要求撤销IPC之决定的申请,维持了IPC的全部决定,包括禁止RPC及其成员参加2016年里约奥运会。随后,RPC将这一裁决诉至瑞士联邦最高法院,请求撤销该裁决。RPC曾先后两次申请临时措施以终止IPC处罚决定的实施,瑞士联邦最高法院均裁定拒绝其申请,并于2017年4月3日正式判决,驳回RPC的全部诉讼请求。判决书主要围绕案件的可受理性、CAS是否侵犯了RPC及涉案运动员的听证权、CAS裁决是否违反公共政策原则等三个方面展开,虽然并无对相关案件的实质性审查,也未对甄别方式提出设想,但厘清了在集体禁赛事件中实现个别正义的路径,为构建高效的甄别机制提供了思路与方向^[16]。

具体而言,瑞士联邦最高法院支持CAS对案涉俄罗斯残疾人运动员的定位,即这些运动员并非仲裁当事方,仲裁庭不必裁定运动员的权利问题,因为这些权利并非来自RPC,而是运动员原本享有的权利,这些权利的性质决定了其原则上不能脱离权利的原始持有者而移转给他人,因此,RPC不能以自己的名义主张运动员的个人权利。同样地,基于IOC在2016年7月24日作出的决定,俄罗斯残疾人运动员理应与其他俄罗斯运动员享有平等的参加2016年里约奥运会的机会,但CAS仲裁庭无须就运动员的平等机会问题作出裁决。毫无疑问,RPC被IPC中止会员资格对运动员的参赛权利产生影响,但这是RPC违反IPC规约的合乎逻辑的后果,仅因无法实现个别正义并不能减免成员方应当履行联合会规约义务的责任。瑞士联邦最高法院并不认为CAS有义务在此案中裁定运动员是否应当被赋予参赛或甄别的机会,因为个别正义的缺位不影响IPC所作的集体处罚决定的正当性,但这并不意味着运动员的个人权利无从救济。瑞士联邦最高法院支持CAS就Yulia Efimova诉ROC一案^[17],以及就Anastasia Karabelshikova和Ivan Podshivalov诉FISA和IOC一案^[18]作出的仲裁决定。在这两例仲裁中,运动员都作为当事人参与了仲裁程序,因此能够直接主张自己的权利,即运动员的参赛权利必须由运动员个人提起仲裁或诉讼另行救济。由此可见,在瑞士联邦最高法院看来,运动员失去参赛权利是对国家集体兴奋剂违规行为之处罚的效果之一,个人参赛权利受到妨碍可以另行提起仲裁或诉讼。该案中,瑞士联邦最高法院的判决结果肯定了个别正义的价值,这与甄别规则的“立法”目的相契合。

2.2 甄别无意义说之辨析

有观点认为,让俄罗斯运动员通过例外的甄别规则参加国际比赛,有悖于集体禁赛处罚所追求的团体治理理念,使打击集体兴奋剂违规现象的举措大打折扣^[19]。

是否设置特别条款保障无过错运动员的参赛权,是俄罗斯集体兴奋剂事件中各体育组织面临的新问题。是否以及在什么条件下允许运动员作为中立者参赛,是赛事组织机构的内部自治问题,不应受到干涉,除非违反了法律的基本原则和强制性规则。因此,有的体育组织选择甄别以保证运动员的参赛权;也有如IWF、IPC的体育组织始终坚定地拒绝甄别,其认为在集体禁赛处罚下没有必要特别关注个别正义。后者的目的在于,利用集体处罚警示清白运动员,督促清白运动员监督、举报团体的违纪行为,从而规范团体治理。

然而,该观点下“以禁赛结果倒逼清白运动员监督”的内在逻辑并不合理:发生集体违规,个人便服从集体禁赛决定;监督并阻止集体违规发生,不对集体作出禁赛处罚,个人便可以参赛。一是,该观点将个人与集体视为整体,不仅让个人无差别承担集体行为的后果,还过分强调个人对集体的监督与阻止义务,模糊了个人责任与集体责任的边界。二是,从集体兴奋剂事件的涉案范围与人员级别来看,寄希望于运动员个人有效阻止集体违纪结果的发生,无异于蚍蜉撼树。现有实践表明,运动员往往只能起到监督、举报的作用,如俄罗斯运动员斯捷潘诺娃和其丈夫前俄罗斯反兴奋剂官员在2014年的纪录片中充当了揭发人,而该观点下一致禁赛的做法并未评价该类监督、举报行为的作用。那么该类对反兴奋剂事业作出贡献的监督者是否同样要承担集体禁赛的后果,WADA已经给出答案——2021年版WADC新增设第2.11条“阻挠、报复兴奋剂举报”这一违规行为,鼓励成员方内部人员的举报;在第10.7.1.1条新增了一种“立功情形”,即揭发成员方违规行为的违规人员可以暂缓执行禁赛期。这两处变动表明WADA重视监督、举报行为对兴奋剂合规的作用,不仅强调保护举报人,也认可对有违规记录的举报人酌情减免处罚,间接否定了前述观点中对全体运动员无差别施加禁赛结果的做法。

2.3 甄别规则之正当性分析

2.3.1 符合个人责任原则

国际体育组织对甄别规则的两种态度反映了法益冲突下的不同偏向——反对适用的实践重视对赛



事公平的维护,而支持适用的实践强调对清白运动员权益的维护。单一的集体兴奋剂处罚便是选择了以集体责任实现体育赛事的纯洁性与公平性,导致清白运动员个人在集体责任下被迫“失声”,造成处罚目标与实际受影响主体错位的局面。WADC第11.2条^[22]规定了集体项目中连带处罚的情形,但是适用该规定的前提是该违规行为必须是发生在集体项目中。如果没有“集体项目”这一前提,该条就违反了“罪责自负”的个人责任原则,应当被认定为无效。“罪责自负”的个人责任原则是指,任何人都不因他人的行为而受处罚,反对“连坐”,从而实现行为主体与责任主体的一体化。在集体项目中,如果队伍中的某些运动员实施了使用兴奋剂等违规行为,那么允许包括这些违纪运动员在内的运动员团体继续参加比赛,对其他运动员团体显然是不公平的,该团体已经取得的比赛成绩也应当被取消。需要说明的是,作出的处罚应当仅限于本场集体项目或本次比赛,而不包括对未违规运动员个人的其他禁赛措施。若没有实施兴奋剂违规行为的运动员也要受到牵连,不能再以个人的名义参加其他比赛项目,这对未违规的运动员是不公平的^[20]。

甄别清白运动员是集体禁赛的衍生问题,可以将集体禁赛与取消集体项目参赛资格类比起来看:在集体项目中未实施兴奋剂违规的队员仅失去该集体项目的参赛资格,以确保其他参赛队伍获得公正的参赛体验;若施以该集体项目外的禁赛处罚,则让无过错的清白个人与违规运动员共同承担责任,明显违反了个人责任原则。在政治原因或兴奋剂违规导致的集体禁赛事件中,清白运动员个人并不具备主观恶性,客观上也与禁赛原因没有实质关联,包括未参与政治事件或未使用兴奋剂的行为。此情形下的个人责任原则体现在国家单项体育联合会因自身行为而被IFs施以中止会员资格等处罚,该国家单项体育联合会的清白运动员在国家荣誉层面的权利也一并减损,以起到维护公平和警示违规行为的效果;若作为运动员个人权利的参赛权受国家单方面行为的影响而无法实现,则不仅违反了罪责自负原则,不合理地扩张了处罚范围,也与处罚的目的不相称。

2.3.2 符合比例原则

作为一项基本原则,比例原则对体育规则的发展及体育纠纷的裁决都起到举足轻重的作用。在WADA诉RUSADA案的裁决文书中,CAS就运用比例原则对可能清白的运动员进行甄别:“CAS仲裁庭始终牢记,在施加签字后果时,最需要考虑合比例性的概念。在适用比例原则时,仲裁庭认为没有必

要将任何拟议的签字后果扩大适用于青年奥林匹克运动会……仲裁庭认为,对下一代俄罗斯运动员施加严格限制是不相称的。特别是,由于麦克拉伦报告中涉及的兴奋剂计划发生在2012—2016年……将参加青年奥林匹克运动会的任何运动员都不太可能参与这些计划。仲裁庭认为,应该鼓励这些年轻运动员作为尊重干净体育的一代运动员参加国际体育赛事……有必要保护新一代的俄罗斯运动员,以实现俄罗斯纯洁体育的目标。”^[23]该裁决事实上将运动员的年龄与集体兴奋剂事件发生的时间差作为甄别根据,将俄罗斯年轻运动员排除在禁赛名单之外,是凭借客观因素甄别从而使处罚效果达到合比例性要求的具体实践。

由于俄罗斯集体兴奋剂违规行为涉及主体十分广泛,WADA裁定俄罗斯政府代表、运动员及运动员辅助人员等相关个人一同承担集体责任,CAS仲裁庭支持该决定。不过,鉴于合比例性的立场,CAS要求处罚措施应以处罚目的为限度,只采取实现目的的“必要”手段。但集体兴奋剂使用计划是俄罗斯官方主导并实施的,国际体育组织应当处罚的对象是以RUSADA为代表的俄罗斯决策者,以及事实上使用了兴奋剂的俄罗斯运动员。现有的拒绝甄别的决定均以国籍为唯一筛查标准,对兴奋剂违规群体之外的清白运动员也施以同样程序的处罚,超过了维护“清洁赛场”这一目的的范围。适用甄别规则以精确打击应当处罚的对象,将及时弥补对集体禁赛处罚没有兼顾比例原则的弊端,保障同样是该类事件受害者的清白运动员的合法参赛权利。

同时,甄别规则的适用过程本身就是一种合比例性审查,每一层标准的适用都体现“过罚相当”的理念。前述甄别实践中,国际体育组织所罗列的规则标准的共性在于,兼顾客观事实与主观意图两方面。一方面,上述规则强调药物检查的权威性、全面性、充分性,并要求证据具有强证明力,即要求甄别对象以高于一般参赛者的客观证明标准自证清白性,排除合理怀疑,符合“必要性”要求。另一方面,上述规则也包含了无禁赛记录、专家认可或个人杰出贡献等非检查性的主观标准,用以排除甄别对象具有主观恶性的可能。诚然,对先前遭受禁赛人员的一概排除违反了“一事不再罚”原则,不应当被采纳,但不能因此否认主观证明要求的合理性,例如权威专家的认可与担保便是符合“相称性”要求的主观证明方式。

2.3.3 回应WADC对人权保护的承诺

WADC在宗旨及规则中不断重申对人权的保障,保证所有落实反兴奋剂体系的措施都顺应比例



原则与人权原则,而与兴奋剂规制相关的人权规则基本来自《欧洲人权公约》(European Convention on Human Rights, ECHR)。虽然 ECHR 并不直接规制 CAS 或 WADA,但应该考虑到其某些基本原则可能会在瑞士联邦最高法院的审查范围内^[注 4],如 ECHR 第 6 条第 1 款^[注 5]提出的获得公正审判的权利便是一条反复被提及的重要人权。另外,不少体育相关国际或国内组织的宪章中也表明本组织建立于以体育促人权的观念之上。作为最具影响力的权威赛事,《奥林匹克宪章》在基本原则一章明确了进行体育运动是一项人权,并提出每个人都必须有可能在没有任何歧视的情况下,本着奥林匹克精神从事体育活动。尽管体育权还没有作为一项单独的人权被国际法承认,但从广义的角度来说,体育权被认为是文化权的一部分,而文化权已被国际社会普遍认为是项基本人权^[21]。

法谚有云“迟到的正义即非正义”,考虑到司法、仲裁资源的有限性,无论瑞士联邦法院的诉讼程序,还是普通的 CAS 仲裁程序,其审理时长都无法为清白运动员提供“及时”的正义。以前述案件为例,RPC 于 CAS 裁定认可 IPC 中止 RPC 会员资格的处罚、驳回 PRC 的上诉请求后立即向瑞士联邦最高法院提出撤销该裁决的诉讼,提出时间为 2016 年 8 月 23 日前后,而瑞士联邦最高法院经过 5 个月的审理,于 2017 年 4 月 3 日才判决驳回其诉讼请求,这期间举办的里约残奥会或许会成为某些运动员的职业遗憾。可见,如果仲裁或诉讼程序过长而对运动员参加重要赛事造成阻碍,那么即使运动员最终获得了有利的裁判结果,也不算获得了有效的救济。

适用甄别规则便在很大程度上填补了上述时效性缺憾。现有模式下,运动员收到集体禁赛的处罚决定后,只能就该处罚决定提起仲裁或诉讼,基于相同处罚决定集中提起的大量仲裁或诉讼请求更加剧了裁判的滞后性问题。相比仲裁或诉讼,清白运动员向体育组织提出甄别申请更加便捷、迅速,由体育组织根据自身经验与项目特性完成对各自项目下清白运动员的第一轮审查与筛选,将有效分流大量案件,并能够及时恢复一部分运动员的参赛资格。

3 当下困境:实践反映现有甄别规则尚存不足

3.1 甄别评判标准亟待系统化

从前述案例可以发现,各体育组织的甄别实践已为甄别奥运会清白运动员创设了一种以 IFs 内部规则为起点、多主体协同参与的甄别模式,但甄别规

则的数量之多、主体范围之广难免造成适用上的困难。各组织制定的甄别规则孤立存在,其后果是规则的孤立化——组织间缺乏交流、讨论,使得个别甄别规则缺乏合理性却又无法把握改进方向。前文提到,IAAF 率先尝试甄别,在竞赛规则中新增第 22.1A 条,允许长时间持续接受其他国家达标的兴奋剂检查的运动员以中立运动员的身份参加比赛。但是长期符合他国兴奋剂系统的检查标准,或长期在他国受训,并不能完全排除运动员被污染的可能性,也并非大部分清白运动员有能力达成条件,其中仍暗含对俄罗斯国内受训运动员无差别的集体禁赛倾向。可见,若在制定甄别条件时,国际体育组织不能就实体要求、正当程序等问题展开统一磋商,将不可避免地导致规则存在漏洞。一方面,零散而差异较大的甄别规则缺乏内在逻辑与关联,清白运动员需要花费较大的时间成本穷尽相关规则,从而准确把握可期待的救济结果;另一方面,纠纷解决机构在裁定相关案件时也同样要基于主观判断在分散的规则中寻找最合适的规则,予以适当解释并适用,而运动员常常因诉讼或裁决的流程之长而得不到高效、及时的救济。可见,目前运行的甄别模式牺牲了法律规则应当具有的规范指导意义,分散、多变的甄别规则不仅加重了甄别对象的负担,还可能影响审查主体的效率。因此,有必要对现有的甄别规则化繁为简,提取其中的原则性规定,以及具有普适性的具体情形或特殊情形,摒弃明显不合理的限制,提炼出兼具实践价值与逻辑价值的甄别范式。

“通过普遍的规则实现对个别行为的调整,既是法律的必需,也是法律的无奈”^[22],WADC 第 10 条的释义^[注 6]也强调了以连贯一致的规则与标准评判兴奋剂违规案件的重要性。在规则审查环节中,CAS 的裁决体现出纠纷解决机构对于甄别标准没有形成一致意见,个案结果的差异也反映出规则未经体系化将导致运动员权利失衡。在 CAS 裁决的有关俄罗斯运动员申请撤销 IOC 决定的 39 起案件中,有 28 起存在 IOC 提出的证据证明力不足的问题,CAS 因此同意撤销针对这些运动员的禁赛决定;另外 11 起,IOC 提供的证据被 CAS 认可,这些运动员因此无缘 2018 年平昌冬奥会。但是,上述 39 起案件中有争议的决定所依据的证据基本相同,而 CAS 却在不同案件中对这些证据的证明力作出不同认定,这样的理由很难令人信服。不难看出,由于没有统一、明确的甄别规则以供援引,CAS 在认定清白运动员身份时主观因素作用较大,削弱了其裁决的公正性与平等性。



3.2 甄别主体的自由裁量权限过大

就运动员最终是否得以参赛而言,国际体育组织被赋予充分的自由裁量权,但其行使该裁量权时应当审慎。例如,IOC于2017年制定的通过甄别后受邀参赛的模式就面临滥用自由裁量权的质疑——IOC认为决定被邀请者的裁量权和解释权完全归自身所有,同时IOC对于自身的决定可以拒绝说明理由或依据。在如此模式下,过大的自由裁量权使甄别规则失去了法律规范应有的确定性,清白运动员被置于完全被动的地位;由于被诉决定欠缺成文、透明的甄别标准与解释,即使进入纠纷解决程序,裁决机构也很难维持公平、一致的判断。另外,IOC及CAS均选择由个别体育组织制定专门甄别标准,尊重不同体育项目的差异性,但不同IFs对甄别的接受度相差甚远,持相同态度的IFs也会基于不同考量而制定不同的标准,比如前文提及的IAAF与FISA的标准截然不同。因此,有必要对制定具体甄别细则的主体的权限进行限缩,或对具体标准作出方向或范围的限定。

为了最大程度地减少争议,得到内在一致的甄别结果,本文认为应当形成体系性的兜底标准,并合理限缩国际体育组织对甄别结果的自由裁量权。以前述甄别后由IOC邀请的模式为例,具体应当改进以下两点:一是,甄别结果应当严格依据事先公布的甄别规则,该规则应当广泛汲取不同IFs所制定标准的共性要求;二是,对于未通过甄别的运动员,甄别决定应当列明其未通过甄别的理由,并告知可以寻求救济的途径。

3.3 规则解释与规则审查的缺位

个案的特殊性会超越规则制定时的考量范围,因此规则需要通过解释、审查实现规则的更新、完善,保证规则具有清晰的内在逻辑。而今,不同组织、不同时期的甄别规则相距甚远,部分条文的抽象性或兜底性表述也缺乏权威、及时的解释范本,运动员无法预料未来甄别规则的内容,其参赛权只能由国际体育组织的裁量决定实现与否。

同时,对于俄罗斯集体兴奋剂事件,CAS只对其中一些问题进行了审查,但没有实质性审查集体责任的责任主体及适用集体责任是否符合比例原则等问题。这虽然提高了案件裁决效率,但并没有发挥仲裁应有的纠错、释案的权威作用。以如何构建清白运动员的甄别制度的问题为例,CAS回避了对现有甄别规则的价值评判,反而着力寻找效力性规范以证明WADA才是该制度下有话语权的主体,这既不是有效的审查方式,也没有契合集体责任案件的当事

人所预期的审查目的。作为居中裁决者,CAS应当公正且深入地审查案件的核心争议点,如在此类案件中有针对性地考究现有甄别模式是否兼具合理性与合法性。

4 完善建议:重建以WADA为核心的统一甄别机制

甄别机制应当由国际体育组织主导,自上而下,从宏观到具体,逐渐细化到专业的体育领域中。在甄别机制下,当事人可以通过多重申诉系统更高效地维护自身参赛利益。首先,当事人在第一阶段根据甄别规则及解释自行向IFs就集体禁赛决定提出申诉,并提交符合参赛条件的证明文件,由IFs审核后在规定时间内统一公示;若IFs认定当事人不符合甄别条件,则进入第二阶段,当事人可以向IFs内部的甄别小组提出申诉,由专门设置的甄别小组作为申诉审查机构对第一阶段的甄别决定进行审查,必要时可以向IFs提出修改甄别规则的建议。第一、第二阶段均由IFs执行,利用IFs的专业性对运动员的参赛资格作出迅速认定。前两个阶段仍无法解决的申诉才进入第三阶段,就甄别决定提起仲裁或诉讼请求,由裁决机关对涉案决定进行合法性审查,必要时应当对涉案甄别规则进行合理性审查。如此一来,原本作为第一且唯一申诉途径的仲裁或司法审查变成救济方式的第三阶段,大部分清白运动员可以借助前置的IFs内部程序获得较诉讼或仲裁而言更高效的救济。

4.1 由WADA领导统一甄别体系

作为遵照瑞士法而设立的体育自治组织,WADA所制定的WADC得到了《奥林匹克宪章》的认可,是现行对奥运会法律框架下所有体育主体均具有约束力的强制性规范。因此,就权威性与专业性而言,WADA具备制定统一甄别示范规则的充分合理性。

WADA作为体育联合会体系之外的兴奋剂监管机构,有足够的经验把握兴奋剂规制的尺度与体育公平之间的关系,从而更有可能从宏观构建出一套普遍适用的指导性规则。WADA的独特地位由《反对在体育运动中使用兴奋剂国际公约》赋予,联合国教育、科学及文化组织大会第三十三届会议于2005年10月19日通过了该公约。公约第14条明确要求缔约国承诺支持WADA在国际反兴奋剂方面开展的重要工作,第15条规定了由各国政府当局和奥林匹克运动等额资助WADA经批准的年度核心预算的原则^[21]。同时,作为WADA的最高决策



机构,其理事会的成员由奥林匹克代表和各国政府代表共同组成,具有充分的广泛性和代表性^[24];组织公约还对理事会成员中的运动员数量提出要求,目前理事会大约有三分之一的组成人员是现役或退役的国际运动员。因此,WADA具有一定的独立于IOC、IFs的外部性,适合作为客观的主体为体育赛事制定统一的甄别规则。人员组成的多元性和专业性确保了由WADA制定的甄别规则能够较好地平衡各方需求,促进各方集思广益、协作共创统一的甄别机制。

结合现有实践分析,无论IOC还是CAS,都倾向于将具体甄别标准交由IFs确定,以保证具体规则的专业性和针对性。但实践也表明,对于专门项目中具体的甄别标准、法律效果等,IFs被赋予极大的自由裁量权。考虑到在不同的体育项目中,国家体育组织构成违规的方式和程度标准差别较大,只有IFs结合项目特性衡量违规行为的主观层面与客观层面后,才有可能作出最为妥当的处理决定。不过,IFs行使自由裁量权不得与合比例性原则相冲突,具体而言,应当满足相称性和必要性两项条件:第一,IFs制定的甄别规则必须以其预期达到的目的为限,比如为了保护无辜的清白运动员的参赛权利,此为符合相称性要求;第二,IFs提出的甄别条件应具有必要性,如果IFs不设置这样的门槛或者设置相对较低的甄别门槛时,无法达到其想要的目标,那么可以认定IFs制定的甄别规则是有必要的。

4.2 明确纠纷解决机构的规则审查作用

运动员若对甄别决定不服,在寻求甄别小组或其他专门机构的内部救济未果时,可以诉至国际体育仲裁机构或司法机关。

CAS作为甄别纠纷的“上诉审”机构,应对甄别规则进行实质性审查,或称抽象性审查。关于CAS仲裁庭能否对规则进行抽象性审查,学界的普遍观点可以分为两类:一种观点认为CAS没有抽象性审查规则的权力,仅能在必要时对模糊或存在歧义的规则作出基本的法律解释;另一种观点认为CAS在判例中已经事实上行使了抽象审查的权力,如“大阪规则”被认定无效并且不可执行便是CAS仲裁庭审查的结果^[25]。不过,必须明确CAS仲裁庭进行抽象审查的范围区间:一般认为,CAS可以就规则的效力问题实质性审查规则^[26],但非必要不得修改规则,因为修正规则本质上是一种程序严苛的立法行为,超越了裁决审查的范畴。虽然实际上有过抽象审查的案例,但是CAS并未对该系列案件中的甄别规则行使该权力。未来甄别机制的建立离不开CAS对

案涉甄别规则的实质性审查,专业裁决机构的中立特点将促使甄别规则合理化、公平化。

作为体育纠纷处理一环,瑞士联邦最高法院可以承担对甄别规则的司法审查职能。司法审查旨在纠正不法或不合理行为,从而加大对弱势方合法权益的保护力度,这一特性使得司法审查对甄别机制有不可或缺的作用。甄别机制下甄别主体多样,虽然各体育组织追求的长远目标是一致的,但是在体育自治框架下各组织利益难以始终保持协调。就甄别规则而言,IFs制定甄别标准时,需要兼顾项目的难度与比赛的可观赏性;而IOC制定甄别规则时,主要着眼于平衡国家、IFs和运动员个人等多元主体之间错综复杂的关系与利益。鉴于体育组织之间的管理关系较弱,甄别规则的制定将不可避免地受各主体之间的利益博弈所影响,甚至可能牺牲运动员的参赛资格,这使得运动员需要诉至体育框架之外的法律主体,以期获得更为客观、专业的审查。同时,体育组织制定的甄别规则以及作出的甄别决定可能存在不合理或违法的情形,引入外部法律予以规制可以有效避免甄别主体对运动员权益的不当限制。至于国内法院能否分担司法审查的职能,正如美国联邦上诉法院的理查德·波斯纳法官所洞察的:“就确定参赛资格或决定运动员参加奥运会资格的程序而言,几乎没有比联邦法院更不合适的机构主体了。”^[27]考虑到体育仲裁的专业性、法系之间存在特征差别、规则的统一性、裁判的公正独立性、判决的承认与执行等问题^[28],国内法院并不适合作为甄别问题的裁判主体。不过,CAS仍可以寻求与各国国内司法、仲裁的交流与合作,借鉴优秀司法、仲裁实践案例,不断深化对甄别规则的认知与体系构建。

需要注意的是,从甄别规则的制定到相关纠纷的解决,国际体育组织与裁决机构并非机械地完成各自阶段性的任务,而是形成“制定规则—适用规则—内部审查—司法审查—制定(解释、修改)规则”这一循环反馈机制,促进司法审查与体育自治的有效交互,防止裁决机构撤销甄别决定而IFs仍坚持原甄别标准的尴尬局面出现。

4.3 甄别标准兼顾实体公正与程序公正

在制定统一甄别范式时,WADA应结合现有甄别规则之优劣,从实体公正和程序公正两方面保障清白运动员获得有效救济的权利。

其一,在实体规则方面,甄别规则除了要提出严苛的客观检查标准,还应当兼顾甄别对象的主观因素,例如审查运动员是否有摄入兴奋剂以提高运动



成绩的主观意图,以及是否尽到了注意义务,即在具体情形下运动员是否有能力防止自己受到兴奋剂事件的影响。一方面,系统性兴奋剂事件是国家从上而下、有组织进行的兴奋剂违规行为,在这种特殊情形下,运动员本人对服用兴奋剂的态度可能是消极的,甚至是排斥的。如果运动员主观上没有过错,那么对于运动员的处罚应当根据比例原则适当减轻。另一方面,若在事件发生当下不具备不摄入兴奋剂的可能性,则已尽到注意义务的甄别对象的可谴责性并不高。或许部分运动员中途已经意识到自己被动服用了兴奋剂,但是面对强大的国家意志,他们无法反抗,不敢申诉。面对这种情况,除了鼓励举报之外,还应适度减轻对他们的违规处罚。

其二,在程序规则方面,规则制定主体应当明确举证责任倒置的原则。运动员往往处于相对弱势的地位,很难提供充分的证据以证明甄别主体的决定存在问题,或自己与国家政府主导的兴奋剂事件完全无关。在体育纠纷的过程中,国际体育组织具有更强的信息收集能力,应当承担更重、更严格的配合义务和证明责任。一方面,通过甄别规则确定参赛人员名单时,国际体育组织应当个别阐述未通过甄别的理由;另一方面,驳回甄别申请后,国际体育组织应当在驳回理由中列明决定依据,其证据证明力不能仅证明运动员与存在违规行为的集体或国家存在隶属关系,而应当足以就运动员存在违规行为引起合理怀疑。考虑到个人保存证据样本的难度,由国际体育组织提出相关证据比较合理。另外,在举证责任倒置的情况下,并不要求运动员率先提出证据自证清白。运动员的举证责任主要在于质疑或推翻其反对的国际体育组织的主张,如对国际体育组织驳回甄别申请的理由质疑,或是对国际体育组织指控的违规行为抗辩。但若是甄别过程中的法律适用质疑,运动员则应当承担完全的举证责任。

5 结束语

随着“俄乌冲突”的升级,俄罗斯又遭受了新一轮集体禁赛的处罚。IOC EB在2023年1月25日发布声明,为俄罗斯和白俄罗斯的个人运动员寻求可行的参赛方案^[29]。大部分与会者赞成以下内容:尊重全部运动员不受歧视的权利,国家不得决定运动员是否具有参赛资格;任何运动员都不应因国籍而被禁止参赛;俄罗斯运动员和白俄罗斯运动员符合严格条件后可以以“中立运动员”身份参加比赛,具体条件还需进一步探索。不过,此声明遭到不少国家的反对,波兰体育和旅游部长卡米尔表示,多达四十个

国家可能因IOC的包庇态度而抵制下一届奥运会^[30]。由此可见,甄别规则的发展并不会止步于俄罗斯集体兴奋剂事件,不同类型的集体禁赛将会催生更多的甄别实践。

萨维尼^[31]曾指出:“我们必须记住,法律规则都是为当事人所制定的,当事人的现实利益就是法律的公正目标的体现。因而当事人的利益不应该屈从于法律规则的统一性和一致性。”在政治或人权问题导致的集体禁赛背景下,诞生了“中立运动员”概念;在集体兴奋剂违规案件中,甄别规则应运而生。应当明确在体育赛事中,赛事公平性与运动员权利如天平两端不断寻求平衡,一方的过度扩张必然导致实质的不公正,因而需要确定性的规则维持二者的稳定状态。探索建立统一甄别机制,将是一条由国际体育组织和运动员及相关人员共同探索的道路。在该机制下,规则制定者与规则受益者形成互相审视、彼此监督的良性生态,国际体育机构与组织分工细化、紧密联系,甄别实践也将推动甄别规则逐步迭代升级。

注释:

【注1】IAAF Competition Rules 2016-2017 第22.1(a)条:下列人员不得参加按照本规则或联合会地区或成员规则举办的比赛:(a) 运动员所在国家联合会被IAAF中止会员资格。此款不适用于被中止会员资格的成员为本国或本领土居民举办的比赛……

【注2】WADC第11.2条:如果集体项目运动队中有超过两名运动员在赛事期间被发现兴奋剂违规,该赛事管理机构除对兴奋剂违规的运动员个人实施任何后果以外,还应当对该运动队实施适当的处罚(例如,扣除积分、取消比赛成绩或参加赛事的资格,或其他处罚)。

【注3】CAS 2020/O/6689 WADA v. RUSADA, 第719至734段。

【注4】CAS 2020/O/6689 WADA v. RUSADA, 第810段。

【注5】ECHR第6条第1款:“在决定某人的公民权利和义务或者在决定对某人确定任何刑事罪名时,任何人有理由在合理的时间内受到依法设立的独立而公正的法院的公平且公开的审讯。”

【注6】WADC第10条释义:处罚的一致性一直是反兴奋剂领域中讨论和争议最多的一个问题。一致性意味着适用相同的规则和标准来评估每个案件的特殊情况。反对处罚一致性的观点基于各运动项目之间的差异,例如,在一些运动项目中,运动员是职业运动员,从运动中赚取可观的收入,而在另一些运动项目中,运动员是真正的业余选手;在某些运动项目中,运动员的职业生涯较短,标准的禁赛期对这些运动员的影响要远远大于传统上职业生涯较长的运动员。赞成处罚一致性的一个主要论点是,来自同一



个国家的两名运动员在类似的情况下检查出同一种禁用物质的阳性结果,但仅仅因为他们从事的运动项目不同就受到不同的处罚,这显然是不对的。此外,在处罚上过于灵活往往会认为某些体育组织对兴奋剂使用者的处罚过于宽松,这是令人难以接受的。处罚缺乏一致性也是IFs和国家反兴奋剂组织之间经常发生冲突的根源。

参考文献:

- [1] IOC. Decision of the IOC Executive Board concerning the participation of Russian athletes in the Olympic Games Rio 2016[EB/OL].[2023-05-30].<https://olympics.com/ioc/news/decision-of-the-ioc-executive-board-concerning-the-participation-of-russian-athletes-in-the-olympic-games-rio-2016>.
- [2] IOC. IOC suspends Russian NOC and creates a path for clean individual athletes to compete in PyeongChang 2018 under the Olympic Flag[EB/OL].[2023-05-30].<https://olympics.com/ioc/news/ioc-suspends-russian-noc-and-creates-a-path-for-clean-individual-athletes-to-compete-in-pyeongchang-2018-under-the-olympic-flag>.
- [3] The World Athletics Council. Decision of the World Athletics Council in relation to RUSAF's breach of the anti-doping rules[EB/OL].[2023-05-30].<https://www.worldathletics.org/download/download?filename=c2a769fa-a71a-4462-8310-cf43bf1ea1cf.pdf&urlSlug=decision-of-the-world-athletics-council-in-re>.
- [4] IAAF. Amendments to the IAAF Competition Rules in force from 17 June 2016 including new Rule 22.1A [EB/OL].[2023-05-30].<https://www.athleticsintegrity.org/downloads/pdfs/know-the-rules/en/Amendments-to-the-IAAF-Competition-Rules-in-force-from-17-June-2016-including-new-Rule-22-1A.pdf>.
- [5] IAAF. IAAF Eligibility Rules [EB/OL].[2023-05-30].<https://worldathletics.org/download/download?filename=a6a7304f-34f1-45a4-9ffd-2b8402d868f4.pdf&urlslug=IAAF%20Eligibility%20Rules%2C%20in%20force%20from%201%20November%202017>.
- [6] IAAF. Guidelines for applications under Competition Rule 22.1A [EB/OL].[2023-05-30].[https://www.worldathletics.org/download/download?filename=876a603f-d4a9-4149-bb48-4817982249aa.pdf&urlslug=Guidelines%20for%20applications%20under%20Eligibility%20Rule%2022.1A%20\(updated%20Dec%202017\)](https://www.worldathletics.org/download/download?filename=876a603f-d4a9-4149-bb48-4817982249aa.pdf&urlslug=Guidelines%20for%20applications%20under%20Eligibility%20Rule%2022.1A%20(updated%20Dec%202017)).
- [7] FISA. Decision of the FISA Executive Committee Russian Rowing Participation in the Rio 2016 Olympic Games [EB/OL].[2023-05-30].https://d2cx26qpfwuhvu.cloudfront.net/worldrowing/wp-content/uploads/2020/12/04181514/FISADecisiononRussianRowingparticipationattheRio2016GamesF_Neutral-1.pdf.
- [8] IWF. IWF EB decision on Russian participation at the Rio 2016 OG[EB/OL].[2023-05-30].<https://iwf.sport/2016/07/29/iwf-eb-decision-on-russian-participation-at-the-rio-2016-og/>.
- [9] IPC. The IPC suspends the Russian Paralympic Committee with immediate effect[EB/OL].[2023-05-30].<https://www.paralympic.org/news/ipc-suspends-russian-paralympic-committee-immediate-effect>.
- [10] Arbitration CAS ad hoc Division (OG Rio). 16/009 Russian Weightlifting Federation (RWF) v. International Weightlifting Federation (IWF), award of 5 August 2016 (operative part of 3 August 2016) [EB/OL].[2023-05-30].<https://jurisprudence.tas-cas.org/Shared%20Documents/OG%2016-009.pdf>.
- [11] CAS. 2016/A/4745 Russian Paralympic Committee v. International Paralympic Committee[EB/OL].[2023-05-30].https://www.paralympic.org/sites/default/files/document/161005070210720_RPC+vs+IPC_CAS+4745_English.pdf.
- [12] IPC. The IPC not to allow individual Russian athletes to participate at Rio 2016 [EB/OL].[2023-05-30].<https://www.paralympic.org/news/ipc-not-allow-individual-russian-athletes-participate-rio-2016>.
- [13] JAMES M, EUAN M. Olympic doping ban overturned for 28 Russian athletes [EB/OL]. (2018-02-01)[2023-05-30].<https://edition.cnn.com/2018/02/01/europe/russia-doping-ban-lifted-on-28-athletes-intl/index.html>.
- [14] CAS. The Court of Arbitration for Sport (CAS) upholds three appeals filed by the World Anti-doping Agency (WADA): Athletes sanctioned [EB/OL].[2023-05-30].https://www.tas-cas.org/fi-leadadmin/user_upload/CAS_Media_Release_7838_7839_7840.pdf.
- [15] CAS. 2020/O/6689 World Anti-Doping Agency (WADA) v. Russian Anti-Doping Agency (RUSADA) [EB/OL].[2023-05-30].<https://jurisprudence.tas-cas.org/Shared Documents/6689.pdf>.
- [16] Tribunal Federal. 4A 470/2016 Russian Paralympic Committee v. International Paralympic Committee[EB/OL].[2023-05-30].https://www.bger.ch/ext/eurospider/live/de/php/aza/http/index.php?lang=de&type=highlight_simple_query&page=1&from_date=&to_date=&sort=relevance&insertion_date=&top_subcollection_aza=all&query_words=Russian+Paralympic+Committee&rank=1&azaclir=aza&highlight_docid=aza%3A%2F%2F03-04-2017-4A_470-2016&number_of_ranks=126.
- [17] CAS. OG 16/04 Yulia Efimova v. ROC, IOC & FINA

(下转第 84 页)



- [32] PEDERSEN L, IDORN M, OLOFSSON G H, et al. Voluntary running suppresses tumor growth through Epinephrine- and IL-6-Dependent NK cell mobilization and redistribution[J]. Cell Metabolism, 2016,23(3):554-562.
- [33] SVENDSEN I S, TAYLOR I M, TØNNESSEN E, et al. Training-related and competition-related risk factors for respiratory tract and gastrointestinal infections in elite cross-country skiers[J]. British Journal of Sports Medicine, 2016,50(13):809-815.
- [34] OHLSSON L, HALL A, LINDAHL H, et al. Increased level of circulating cell-free mitochondrial DNA due to a single bout of strenuous physical exercise[J]. European Journal of Applied Physiology, 2020,120(4):897-905.
- [35] LIUGAN M, CARR A C. Vitamin C and neutrophil function: Findings from randomized controlled trials[J]. Nutrients, 2019,11(9):2012.
- [36] PRASERTSRI P, ROENGRIT T, KANPETTA Y, et al. Cashew apple juice supplementation enhances leukocyte count by reducing oxidative stress after high-intensity exercise in trained and untrained men[J]. Journal of the International Society of Sports Nutrition, 2019,16(1):31.
- [37] PYNE D B, WEST N P, COX A J, et al. Probiotics supplementation for athletes-clinical and physiological effects[J]. European Journal of Sport Science, 2015,15(1):63-72.
- [38] ZAHOREC R. Ratio of neutrophil to lymphocyte counts-rapid and simple parameter of systemic inflammation and stress in critically ill[J]. Bratislavske Lekarske Listy, 2001,102(1):5-14.
- [39] 陈媛.超低温全身冷冻治疗促恢复技术对机体免疫功能的影响[D].苏州:苏州大学,2015.

(责任编辑:刘畅)

(上接第 68 页)

- [EB/OL].[2023-05-30].[https://www.doping.nl/media/kb/4090/CAS%20OG_16_04%20Yulia%20Efimova%20vs%20ROC,%20IOC,%20FINA%20\(OS\).pdf](https://www.doping.nl/media/kb/4090/CAS%20OG_16_04%20Yulia%20Efimova%20vs%20ROC,%20IOC,%20FINA%20(OS).pdf).
- [18] CAS. OG 16/13 Anastasia Karabelshikova & Ivan Podshivalov v. FISA&IOC[EB/OL].[2023-05-30].<https://jurisprudence.tas-cas.org/Shared%20Documents/OG%2016-013.pdf>.
- [19] 宋彬龄,韩海霞.魔高一尺,道高一丈:里约奥运会上国际反兴奋剂制度的新发展[J].民商法论丛,2018,67(1):389-412.
- [20] 王协强.从里约奥运会俄罗斯运动员被禁赛事件看运动员参与国际赛事的权利与义务[J].广州体育学院学报,2016,36(6):23-27,112.
- [21] 黄世席.比例原则在兴奋剂违规处罚中的适用[J].天津体育学院学报,2013,28(2):162-166.
- [22] 胡玉鸿.个人独特性与法律普遍性之调适[J].法学研究,2010,32(6):40-54.
- [23] UNESCO. International Convention against Doping in Sport[EB/OL].[2023-05-30].https://www.unesco.org/en/legal-affairs/international-convention-against-doping-sport#STATE_PARTIES.
- [24] WADA. Governance[EB/OL].[2023-05-30].<https://www.wada-ama.org/en/who-we-are/governance>.
- [25] 郭树理.权利抑或特权:奥运会参赛权法律性质辨析:平昌冬奥会俄罗斯运动员及辅助人员体育仲裁案例述评[J].上海体育学院学报,2020,44(1):39-48.
- [26] 李睿智,郭树理.国际体育仲裁院对体育组织规则与决定的审查:以平昌冬奥会俄罗斯运动员参赛资格纠纷为例[J].成都体育学院学报,2020,46(2):49-56.
- [27] United States Court of Appeals. Michels v. United States Olympic Committee, 741 F.2d 155, 159 (7th Cir.1984)[EB/OL].[2023-05-30].<https://casetext.com/case/michels-v-united-states-olympic-committee>.
- [28] 郭树理,宋雅馨.论国际奥委会对国家奥委会的处罚:从印度奥委会资格被停事件谈起[J].体育学刊,2014,21(5):63-69.
- [29] IOC. Statement on solidarity with Ukraine, sanctions against Russia and Belarus, and the status of athletes from these countries[EB/OL].[2023-05-30].<https://olympics.com/ioc/news/statement-on-solidarity-with-ukraine-sanctions-against-russia-and-belarus-and-the-status-of-athletes>.
- [30] BBC. Paris Olympics 2024: Up to 40 countries could boycott Games, says Poland sports minister [EB/OL]. (2023-02-02)[2023-05-30].<https://www.bbc.com/sport/olympics/64503198>.
- [31] 弗里德里希·卡尔·冯·萨维尼.法律冲突与法律规则的地域和时间范围[M].李双元,张茂,李国元,等译.北京:法律出版社,1999:65.

(责任编辑:晏慧)